

## 乡村故事

# “好人爸爸”的最后一个“儿童节”

□本报记者刘健 通讯员李妙龄 龚炳旭

一支粉笔，两袖微尘，三尺讲台，四季耕耘。在灵川县兰田瑶族乡南坳村深潭教学点，有一位乡村教师赵洪从1982年参加工作至今，已在岗位上默默奉献了41个春秋。今年6月即将退休的他，迎来了教师生涯中和孩子们度过的最后一个“六一”儿童节。

“同学们，这是我度过的最后一个‘六一’儿童节，我特别珍惜和你们一起度过的美好时光，希望你们有一个更加灿烂、更加美好的明天。”59岁的赵洪缓步走上讲台，为孩子们带来一份特殊的儿童节礼物——堂思政课。

赵洪是土生土长的兰田人。他1982年成为代课老师，工资一个月40多块钱，勉强维持柴米油盐开支，常常放下教鞭就拿起锄头。1999年他转为公办教师后，生活才稍许有起色。多年来，他辗转于兰田的9所学校和教学点，足迹遍及瑶乡的山山岭岭。深知山区求学不易的他，用41年的坚守诠释奉献的意义，让近千名瑶乡孩子走出大山，走向更广阔的天地。

坐落于大山之间的南坳村深潭教学点，是兰田瑶族乡最偏远最艰苦的地方。2018年这里还没通公路之前，每天早上天还没亮



▲孩子们展示写好的祝福卡片。

阳海翔 摄

他就要起来赶路，因为从家里出发要走4个小时的山路才能到达教学点。直到2018年通了公路以后，他才买了一辆摩托车用于往返学校和家里。但山路崎岖，即便骑摩托车，从家里到学校也要一个半小时左右。

“第一次来的时候真是流出眼泪来了，心情是非常难受的。当时这里的环境条件是非常艰苦的，真的太远了，一边走还要一边在经过村子的时候问路。”赵洪说，“为了孩子，为了他们的明天。因为

喜欢，当初选择了这一行、这份工作，就坚持下来了。”

由于环境艰苦，受条件限制，深潭教学点采用的是两个年级的学生同在一间教室错开教学的复式办学方式，赵洪成了一位“全科”教师。学生年龄小，回家路途远，每天早上，学生家长都会准备好饭菜给孩子带到教室，中午休息时，赵洪就帮他们挨个热好饭菜，照顾他们的生活。就这样，又当老师又当“爸爸”的日子一过就是15年。2022年起赵洪登第四季度“中国好人榜”，因此这里的村民都称他为“好人爸爸”。

今年“六一”儿童节，他为孩子们精心准备了一堂思政课，而孩子们也为他准备了一份特殊的礼物——一张张小卡片上，一字一句写满了想对这位“好人爸爸”说的话。“赵老师我爱你，我还舍不得你。”“今天您说的话让我终身难忘，感谢您陪我们度过美好快乐的时光。”

如今，临近退休的他心里无时无刻不在挂念着班上的学生。“我是觉得我的能力太小了，知识太浅薄了，对不起这些学生，不能把更多的知识传授给他们。希望他们一定要把书读好，才有自己的前途，以后不管走到社会上，走到什么地方都能够发展自己、壮大自己，为国家为人民作贡献。”赵洪感慨道。

## 全州：走访慰问400多名困境儿童和留守儿童

本报讯（记者秦丽云 通讯员马亚丽）

“六一”前夕，在全州县民政局的指导下，全州县各乡镇社工站积极发挥“五社联动”作用，联合各乡镇的民政办、志愿者们组成慰问小组，合力开展“奋进新征程 同心护未来”“六一”儿童节慰问活动，为当地400多名困境儿童和留守儿童送上儿童节的

关爱与祝福。

5月26日至30日期间，慰问小组一行带着慰问物资，先后前往全州县大西江镇、石塘镇、文桥镇、庙头镇、白宝乡和东山瑶族乡等18个乡镇，走访、慰问各地的困境儿童和留守儿童。每到一处，慰问小组都与接受慰问的儿童及其监护人进行亲切交谈，

详细了解他们的身体现状、学习生活情况，了解他们的实际困难和需求，并鼓励孩子们磨砺意志、克服困难，刻苦学习、自立自强。同时，慰问小组成员还为困境儿童和留守儿童所在的家庭送去了大米、食用油、牛奶和文具用品等慰问品。

接下来，全州县各乡镇社工站将继续

深入了解困境儿童、留守儿童的保障现状，第一时间了解这些儿童及其家庭在基本生活、教育、医疗、监护、心理健康等多方面的需求和困难，协调有关部门及时帮扶，整合资源，推动形成常态化、长效化关爱服务机制，用实际行动为他们创造一个健康、快乐、平等、和谐的成长环境。

## 多姿多彩庆“六一”

►6月1日，恭城瑶族自治县县城第三中心小学举行一、二年级少先队分批入队仪式，200名学生正式加入中国少年先锋队，成为光荣的少先队员。庄严而神圣的入队仪式，增强了队员的使命感和荣誉感，激励少先队员更加热爱祖国，勤奋学习，筑梦远航。

李茂香 摄

▼5月31日，在恭城瑶族自治县平安镇的牛路头研学基地中，孩子们正在体验炒菜。

今年6月1日是第73个国际儿童节。连日来，恭城瑶族自治县分别组织学生们开展丰富多彩的研学活动，通过参与民俗活动、下地劳作、拓展训练、美食制作等内容，让孩子们在实践中感受劳动与文化之美，激发孩子们坚强、自信、感恩和协作的优秀品质，一起欢度儿童节。

记者刘教清 通讯员俸玉昌 摄



►5月31日，灌阳县灌阳镇寄宿制小学55名学生走进县消防救援大队，“零距离”感受消防、体验消防、学习消防，提前过一个欢乐而有意义的“六一”国际儿童节。图为消防救援人员教学生如何正确使用灭火器。

记者李忠波 通讯员陆仕臣 摄



## 荔浦市蒲芦瑶族乡：山泉水变“富民水”

本报讯（记者秦丽云 通讯员周俊远 莫天玲）“去年3月份，厂里的桶装水销量只有7000桶，现在月销量已超3万桶！”近日，在荔浦市蒲芦瑶族乡蒲芦社区古勇屯的“荔瑶泉”饮用水厂生产车间内，当负责人之一的赖云军公布这个数字时，在场的工人和村民们欢呼起来。从2021年至今，蒲芦瑶族乡的9个行政村通过村企合作模式，利用本地优质的山泉水发展饮用水产业，不断增强村级集体经济的“造血”功能，把山泉水变成“富民水”。

呈“U”字形的全自动小瓶水生产机器正在高速运转，一个个塑料水瓶经过杀菌后输送到自动化生产线，自动完成灌装、检

测、包装、防伪等各项工序。一旁的工人则忙着查验合格情况，并利索地装箱。5月17日上午，记者走进古勇屯的“荔瑶泉”饮用水厂生产车间内，看到了这样有序的生产景象。

一直以来，蒲芦瑶族乡以生态环境优质著称，其中该乡古勇屯的天然山泉水更是远近闻名。该山泉水源来自地下120米深的矿层，富含多种稀有矿物质。经过专业检测，山泉水中的锶含量达到了12.9毫克/升，偏硅酸达到24.4毫克/升，是广西目前发现的非常稀有的矿泉水之一。

近年来，在该乡党委、政府的统一谋划下，各村转变观念、整合资源，大力发展集

4500元不等。

据赖云军介绍，随着市场逐渐打开，“荔瑶泉”牌矿泉水不仅销往桂林各地，还远销湖南、广东等地多个城市。此外，水厂还与全国各地的40多家企业开展饮用水定制服务，“按照目前的发展势头，今年饮用水厂有望把村集体经济收入增至15万元”。

据蒲芦瑶族乡党委书记韦熙亮介绍，近年来，该乡坚持党建引领，发挥山高、地广、水好的优势，通过开发优质农产品、水资源，培优育强集体经济特色产业，切实巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，带领全乡人民同发展、共富裕。

## 荔浦：义卖募捐助学 爱心传递能量

本报讯（记者刘健 通讯员周俊远 陈金萍）近日，荔浦市在滨江公园举行“党旗领航·让爱传递·义路同行”义卖活动。活动募捐到善款13.56万元用于捐资助学，助力乡村振兴。

当天的义卖活动，学生和家长精心制作的甜品、小吃、书籍、绘画作品早早地摆上了整齐划一的“摊位”，“小摊主”们尽情吆喝，现场热闹非凡；激烈的现场竞拍还穿插了文艺、才艺表演，大伙热情高涨。两个多小时的义卖活动结束，“摊位货品”售空，所得善款13.56万元全部存入荔浦市让爱传递出去公益协会账户，用于捐资助学。当天的义卖活动结束后，主办方还陆续收到了爱心人士与爱心企业的捐款。

据组织此次义卖活动的荔浦市教育局少先队总辅导员韦良芳介绍，通过举行爱心义卖活动，让学生体验不同的生活角色，培养学生的动手、交流能力，将义卖善款用于留守儿童、困境儿童捐资助学项目，培养孩子助人为乐、甘于奉献精神，传递爱心和社会正能量。同时为帮助困难少年儿童健康成长，汇聚社会爱心、凝聚社会力量，为培养广大少年儿童爱心和社会责任感注入了血液能量，在乡村振兴路上与爱一同前行。

## “六一”慰问送温暖 真情关爱暖童心

本报讯（通讯员雷琛）为深化巩固脱贫攻坚驻村帮扶成果，形成全社会关爱、关怀、关注儿童健康成长的浓厚氛围，结合“我为群众办实事”活动，近日，兴安县漠川乡保林村驻村工作队携手爱心企业到该村保林小学开展“六一”儿童节送温暖、送关爱活动，为孩子们送上慰问品和节日的祝福。

驻村工作队与爱心企业一行还同孩子们一起进行庆“六一”游园活动，为孩子们送去价值3000元的精美书包、文具、水杯、遮阳帽等学习和生活用品。随着夏季的到来，驻村工作队和村“两委”还特别向孩子们开展了防溺水、交通安全、防火、禁毒等安全知识宣传，提高小学生的自我保护能力，促进青少年儿童健康快乐成长。

## 灵川：欢乐迎“六一”



本报讯（记者李忠波 通讯员黄勇丹 胡艺 文/摄）5月29日，灵川县定江镇中心校以“党建引领润童心，多彩非遗庆六一”为主题，开展系列文艺展演活动，孩子们载歌载舞欢庆“六一”国际儿童节。

活动当天，该校演出了形式多样、内容丰富、特色鲜明，涵盖非遗表演、传统彩调、舞蹈、演唱等一系列精彩纷呈的节目。活动现场气氛欢乐愉快，尽显童真童趣。

歌舞表演《学习雷锋好榜样》、传统彩调《采茶》、非遗展演舞龙舞狮、民族舞蹈《七月火把节》《青花瓷》等传统剧目和民俗非遗展示，经过老师们的精心编排和孩子们的精彩演绎，纷纷呈现在舞台上，给大家带来美的享受。节目最后，全体师生手拉手围成大圆圈，跳起团结舞，齐声高唱《歌唱祖国》表达爱国之情。歌声、笑声、欢呼声此起彼伏，久久回荡在校园上空，校园变成了欢乐的海洋。

据悉，“六一”国际儿童节期间，该县各小学、幼儿园充分展示非遗进校园“一校一品”工作成果，让广大儿童少年在愉快的节日氛围中感受传统文化的魅力，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

## 兴安严关：招商引资项目 建设跑出“加速度”

本报讯（记者刘健 通讯员蒋尚君 唐彩媛）招商引资“火”起来，项目建设“热”起来。今年来，兴安县严关镇以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的责任感，将招商引资作为实现镇域经济新发展的突破口，不断推动重点项目步伐。作为重点推进的项目，总投资超7亿元的京能一期项目——桂林北部（兴安县）共享储能电站项目基地正在加紧建设。自今年3月份项目复工起，严关镇指派专人第一时间对接项目建设方，紧盯项目建设各重要时间节点，一一做好记录，针对项目推进过程中遇到的难点、堵点问题，积极协调相关职能部门加以解决，极大地提高了整体项目建设的进程。

年初以来，严关镇主动作为，将推动项目建设作为全镇经济工作的重中之重，全力推进京能、普葵等重点项目建设。同时根据地区资源优势，进一步谋定未来产业发展方向，不断加大招商引资力度。年初，党政主要领导带队深入南宁、柳州等地，与客商围绕农业品种标准化种植培育、动物养殖及深加工、化工环保设备生产、跨境电商平台建设等领域进行招商洽谈，积极推进农产品深加工等“请进来”项目进度，努力形成“以招商促进项目建设、以项目推动招商引资”的良好局面。

党建引领促进工业振兴。成立桂林碳酸钙科技产业园党支部，高标准实施园区两新党组织阵地建设。亲商助商，全力营造高效务实的营商环境，提出全产业链发展之路，以商招商，招商引资实现新突破，共新引进京能、普葵、中石油、临江山庄驿站等投资项目4个，投资总额约8.4亿元，荣获兴安县招商引资先进单位。截至4月底，全镇复工项目2个，在建项目4个，固定资产投资完成4160万元，实际到位资金完成6075万元。面对发展新机遇，严关镇以更加奋发有为的精神状态、更加扎实的工作作风，将每一个环节、每一项任务都精确到具体时间节点、落到实处，牢牢牵住项目建设“牛鼻子”，创优招商引资“生态圈”，全力跑出经济发展“加速度”，努力开创振兴发展新局面。